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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA, DOS MÊS DE OUTUBRO DE DOIS 
MIL E QUATORZE, DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO (PPGGM), EM 
NÍVEL DE MESTRADO E DOUTORADO, DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO. 

 
No dia sete de outubro de dois mil e quatorze (07/10/2014), às 13h15min reuniu-se o Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento (PPGGM), no Auditório Central do 
CCA. Sob a presidência do Professor Adésio Ferreira, Coordenador do Programa. A reunião 
aconteceu com a presença dos seguintes docentes: Adésio Ferreira, Marcia Flores da Silva 
Ferreira, Milene Miranda Praça Fontes, Ruimário Inácio Coelho, Tais Cristina Bastos Soares,  
Tatiana Tavares Carrijo e Wellington Ronildo Clarindo. Os demais membros tiveram suas 
ausências justificadas junto ao programa. Verificando o quorum legal, o coordenador do 
programa, Professor Adésio Ferreira deu início a reunião. 1 – Processo seletivo para mestrado e 
doutorado 2015/1: Prof. Adésio Ferreira expôs que para o período de 2015/1 o programa contará 
com 05 (cinco) bolsas de mestrado e 04 (quatro) bolsas de doutorado todas CAPES DS, incluindo 
bolsas concedidas pela CAPES em setembro de 2014 e as que estão com alunos que irão defender 
em fevereiro de 2015. No entato, essas bolsas serão divididas entre as linhas, ficando da seguinte 
forma: Mestrado: 02 (duas) vagas para a linha de Melhoramento, 02 (duas) vagas para a linha de 
Biotecnologia e 01 (uma) vaga para a linha de Biologia Evolutiva Citogenética, Doutorado: 02 
(duas) vagas para a linha de Melhoramento, 01 (uma) vaga para a linha de Biotecnologia e 01 
(uma) vaga para a linha de Biologia Evolutiva e Citogenética. APROVADO POR UNANIMIDADE.       
2 – Edital Pós-Doutorado: Após o resultado do Edital FAPES/ CAPES Nº 009/2014 – Bolsa de 
Fixação de Doutores foi concedido ao programa 03 (três) bolsas de Pós-Doutorado para serem 
divididas entre as linhas de pesquisas, sendo 02 (duas) bolsas para serem implementadas em 
Janeiro de 2015 e 01 (uma) bolsa com implementação em Julho de 2015. Para Janeiro de 2015 as 
linhas responsáveis pela implementação das bolsas são as linhas de Biotecnologia e Biologia 
Evolutiva Citogenética e para Julho de 2015 a linha de Melhoramento. Após votação entre os 
presentes, o professor supervisor pela linha de Biotecnologia ficou sendo Profª. Marcia Flores da 
Silva Ferreira, professor supervisor pela linha de Biologia Evolutiva Citogenética Prof. Wellington 
Ronildo Clarindo e professor supervisor pela linha de Melhoramento Prof. Adésio Ferreira. O 
Coordenador do Programa Prof. Adésio Ferreira apresentou a proposta do Edital de Pós-
Doutorado para implementação das bolsas para janeiro de 2015, após os professores analisarem, 
houve amplo debate sobre as modificações a serem feitas no edital. O Edital de Pós-Doutorado 
está previsto para ser aberto no mês de outubro/2014. APROVADO POR UNANIMIDADE.               
3 – Informações sobre Dissertação e Tese: Em fevererio de 2015 começam as defesas de 
dissertações e tese do Programa e o mesmo ainda não possui um modelo a seguir, a UFES 
disponibiliza um modelo padrão, seguindo as normas da ABNT, este manual está disponivel na 
Biblioteca. Após amplo debate sobre as defesas, qual idioma utilizar e o modelo a seguir Prof. 
Wellington Ronildo Clarindo ficou responsável de encaminhar para todos os professores até o dia 
13/10/2014 um modelo padrão de dissertação e tese para todos seguirem o mesmo. Na 
oportunidade discutiram quais e quantos serão os participantes das bancas de defesa de 
dissertação, exame de qualificação e defesa de tese. Os participantes para defesa de dissertação 
serão no mínimo 03 (três) membros: Orientador (presidente da banca), co-orientador e 01 (um) 



 

membro externo ao programa. Para exame de qualificação serão no mínimo de 03 (três) 
membros: Orientador ou Co-orientador (presidente da banca), um (01) membro da linha e 01 (um) 
membro externo ao programa. Para defesa de tese serão no mínimo 04 (quatro) membros: 
Orientador (presidente da banca), um (01) membro externo à Instituição, um (01) co-orientador, 
um  (01) membro externo ao programa, podendo ser acrescentado mais um membro à defesa. 
Ressaltando algumas observações, o co-orientador poderá ser o presidente da banca desde que o  
orientador entregue a coordenação do programa uma justificativa redigida e assinada. O pós-
doutorando poderá participar das bancas de defesa sendo membro do programa. APROVADO 
POR UNANIMIDADE. 4 – Livro: O programa está se preparando para publicar o livro em 2015, 
após os presentes discutirem a forma de publicação, qual editora publicar. Ficou definido que os 
capítulos tem que ser encaminhados ao coordenador do programa até 30/04/2015. A editora 
responsável pela publicação do livro será a editora UFES, o livro deverá ser lançado em via 
impressa e online. Os autores participantes do livro serão todos envolvidos no programa que 
tiverem trabalhos a nível de publicação, uma vez que a linha que irá definir qual ou quais trabalhos 
que serão publicados e os egressos do programa ficam com os seus nomes vinculados a 
publicações no programa por até 02 (dois) anos à partir da defesa do mesmo. 5 – Prova de 
Espanhol: Atualmente o programa não dispõe de nenhum professor para aplicar a prova de 
espanhol para os alunos de doutorado que inciaram no período de 2014/2, Prof. Adésio Ferreira 
salienta se algum professor tiver condições de aplicar a prova ou indicar um professor para aplicar 
fica à disposição e uma segunda oportunidade é aguardar sair o Edital para aplicação de prova de 
espanhol do Centro de Línguas da UFES que fica localizado em Vitória/ ES. APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 6 – Prestação de serviço: Prof. Adésio Ferreira comunicou que o Departamento 
de Produção Vegetal solicitou os serviços de secretariado da secretária do programa Sabrina Lino 
Furtado junto ao Departamento no período de liçença maternidade da servidora Gabriela Senra 
Amaral. APROVADA POR UNANIMIDADE. COMUNICAÇÃO: 1 – Bolsas CAPES DS:  Prof. Adésio 
Ferreira mencionou mais uma vez que a proposta do programa é encaminhar alunos de doutorado 
para participar do Doutorado Sanduíche no Exterior, com isso, para cada aluno que for para o 
doutorado sanduíche o programa ganha 01 (uma) bolsa de Doutorado CAPES DS, então que os 
orientadores incentivem seus orientados a participarem de doutorado sanduiche no exterior. O 
programa só tem a ganhar e fortificar com a ida desses alunos ao doutorado sanduíche. CIENTES. 
2 – PROAP: O prazo para os professores retirarem o dinheiro do PROAP é de até o dia 30/10/2014, 
os professores que ainda não retiraram seus valores, providenciar a documentação o mais rápido 
possível pois o prazo está esgotando. CIENTES. 3 – Defesas de alunos: As defesas de dissertação e 
de tese já estão sendo agendadas para fevereiro de 2015, prazo máximo para alunos que 
entraram em 2013/1. CIENTES. 4 – Mestrandos aprovados na prova de inglês:  Os alunos 
aprovados na prova de inglês aplicada em 26/08/2014 pela Profª. Tatiana Tavares Carrijo foram: 
Alda Francisca Rodrigues de Sousa, Tiago de Souza Marçal, Iasmini Nicoli Galter, Lucas Mesquita 
Barreto e Vinícius Ferreira Moreira. Alunos aprovados na prova de inglês aplicada pelo Prof. 
Wellington Ronildo Clarindo em 12/09/2014 foram: Adelson Lemes da Silva Junior, Glaucia de 
Mello Cunha Gouvea, Flávia Nicácio Viana, José Henrique Soler Guilhen e Iana Pedro da Silva 
Quadros. CIENTES.  Por não haver mais nada a tratar às 15h, o Coordenador declarou encerrada a 
Reunião. Do que era para constar, eu, Sabrina Lino Furtado, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim, e pelos Senhores 
Membros participantes. Alegre/ ES, sete de outubro de dois mil e 
quatorze.****************************************************** 
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